

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PLATA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 278.

Abonament anual 160 lei.

Pentru străinătate 300 lei.

Anunţuri, reclame, după tarife.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Intre acţionarii şi Consiliile de Ad-ţie ale soc. a. pe acţiuni

Chestiunea pusă în discuţie prin articolul nostru „In preajma adunărilor generale ale Societăţilor anonime pe acţiuni” — a deşteptat dela început interesul multora dintre cetăţenii noştri, acţionari la asemenea societăţi.

In afară de convorbirile pe cari le-am avut în legătură cu chestiunea ridicată de noi în interes general — am primit scrisori în care ni se cere să continuăm îndemnul de-a se lua în considerare într-o mai mare măsură interesele acţionarilor.

Nu ne vom duce mai departe până a pune în discuţie în- săşi chestiunea societăţilor anonime pe acţiuni — problemă cercetată în multe din cercurile economice streine, în urma faptului că această formă nu corespunde aşteptărilor capitalurilor mici şi numeroase plasate ci dă în mâna unui grup restrâns puteri şi foloase aproape monopolizate — ci ne vom mărgini a apăra interesele acţionarilor faţă de tendinţa Consiliilor de Ad-ţie de-a folosi într-o prea mare măsură beneficiile acestor societăţi pentru cheltuieli de administraţie şi tantieme.

Fără nici un gând de-a ataca onorabilitatea membrilor din consiliile de administraţie ale societăţilor pe acţiuni — ne atingem de-un obicei împrumutat din afară de preocupările pe cari la noi, în Ardeal, le aveau aceia cari conduceau orice întreprindere naţională.

Deci, nu vizăm persoane şi societăţi anume — ci apărăm dreptul celor mulţi acţionari, cari au subscris cu elanul însufleţirii visului milenar împlinit, toate economiile lor pentru a vedea că astăzi ele le aduc o sumă minimă ca rentabilitate, în afară că valoarea însăşi a acţiunii este depreciată.

Dacă în scrisorile pe cari le-am primit, chestiunea este pusă în mod personal — cei cu durere de banii lor neputând uita pe aceia cărora le-au încredinţat averea şi nemulţumiţi fiind de rezultatele de până acum trec la atacuri personale — noi ne vom sili a menţine discuţiunea la un nivel de obiectivitate ce se cere în asemenea împrejurări şi probleme delicate.

Vom cita, însă, cazuri — după cum este făcând al unor mari acţionari ai unei societăţi anonime din Ardeal, cari şi-au depus averi de sute de mii în acţiuni ce de doi ani nu mai dau dividende — deşi societatea îşi păstrează proporţiile ei dela început în ceea-ce priveşte administraţia.

Nu au drept să se ridice cu justă plângere împotriva conducerii acelei societăţi, care cheltueşte în fiecare an sume importante pentru o administraţie

luxoasă şi pentru tantieme însemnate, toţi acei acţionari cari n'au nici un rendement de pe urma averii lor pusă în acţiuni. Iar atunci când li-se oferă răscumpărarea acţiunilor pe o cincime din valoarea nominală — este mai mult decât o faptă probabilă.

Chestiunea va fi, desigur, lămurită în adunarea generală a acestei societăţi ce se apropie.

Noi nu facem de cât prevenim poate chiar scandalul — atmosfera fiind destul de încărcată, nemulţumirile fiind foarte numeroase.

Apelul nostru către conducătorii societăţilor anonime pe acţiuni, pentru a examina situaţia, în alle considerente ca până acum — are rostul de a ocoli ceea-ce în mod firesc se va petrece: nemulţumirile acţionarilor nu vor rămâne la proteste platonice.

In ceea-ce priveşte acţionarii interesul pe care îl arată chestiunii discutată de *Gazeta Transilvaniei*, ne dovedeşte că avem dreptate să prevenim şi să cerem o nouă îndrumare în conducerea societăţilor noastre.

Ideea şi fapta democratică

de Dr. Victor Jinga.

V.

Spre democraţia modernă, Democraţia ateniană, care a fost, se poate spune, modelul tuturor celorlalte; a durat, ţinând seamă de intervalele destul de lungi de tiranie, două sute de ani şi ceva şi a suferit în această perioadă transformări variate, rămânând totuşi — după cum susţine G. B. Croiset, una din cele mai mari afirmări ale genului grecesc*).

In orice caz, spre a asemăna democraţiile moderne cu cele antice, trebuie să se ţină seamă de marele fapt al sclăviei, după care la Atena Statul se compunea numai din cetăţenii liberi, cari n'au fost niciodată mai mulţi de 100.000. pe când alături cu ei rămăneau trei sau patru sute de mii de sclavi, de aceea nu pare cu totul neîntemeiată acuzarea lui J. J. Rousseau, că „Atena nu era o democraţie ci o aristocraţie tiranică, guvernată de reţori şi de sofisti” (Economie politique, pag. 97).

In evul mediu democraţia îşi găsi expresiunea mai cu seamă în republicele italiene. In general democraţia era puţin cu-

* Les democracies antiques, pag. 257.

noscută; în evul mediu nevoia protecţiunii era mai însemnată decât aceea a autonomiei. Mişcarea în comuni avea ca scop şi ca rezultat de a face burgheziei urbane un loc în societatea feudală.

In câteva cantoane ale Elveţiei s'a afirmat o formă a democraţiei, toate puterile fiind exercitate de popor care se aduna în adunările comunale (Landesgemeinde) cărora le era încredinţată conducerea statului.

Şi în oraşele hanseatice, în câteva comune flamande şi în alte oraşe germane se găsesc urme adânci de autonomie locală care a făcut mărirea comunelor italiene. Dar chiar în republicele italiene democraţia nu a durat mult. La sfârşitul secolului al XIX-lea — repetând concluziile lui Emil de Lavelaye — demoralizarea era profundă în toate oraşele italiene; mijloacele întrebunţate de toate fracţiunile pentru a cuceri puterea au distrus simţul moralităţii, răspândindu-se delictele, trădările, asasinatele.

Secole dearândul, popoare, ţinuturi întinse şi părţi întregi ale continentului au zăcut sub cele mai variate forme de stăpânire omenească, în cari voiaţa supuşilor era complet ne-

glijată sau înfrântă. Dela primele începuturi ale istoriei şi până la revoluţia franceză, se poate spune că democraţia a fost o excepţie foarte rară, deşi influenţa sa morală şi civilă a fost atât de mare încât a preparat încetul cu încetul terenul victoriei definitive a principiilor democratice în societatea şi în statul modern.

Desvoltarea şi răspândirea democraţiei ar fi întâmpinat obstacole de netrecut fără instituţiile reprezentative, cari au prilejuit rezultate pe cari democraţia directă nu le-ar fi putut obţine. Mai mulţi scriitori au notat fenomenul caracteristic că Atena şi Roma, cu tot geniul lor politic, nu au reuşit să descopere cum sistemul reprezentativ ar fi putut consolida şi extinde democraţia, pe când recunoscând totdeauna ca fundamental principii lui Aristotel, după care democraţia nu putea să se aplice unei societăţi de peste 10 mii de cetăţeni.

Este de fapt şi o mare deosebire între societăţile antice şi cele ale noastre; Grecul era mai întâi cetăţean; omul evului mediu este mai întâi membru al comunităţii creştine; eşită din unitatea romană, această societate este dominată de imperiu şi biserică.

Nu se poate compara cetatea antică cu naţiunea modernă; aceasta e mult mai vastă, cuprinde mult mai mulţi oameni; soluţiunile de altădată nu mai sunt aplicabile. Patria, statul, atunci erau concrete, astăzi sunt abstracţiuni; astăzi nici o relaţiune personală între majoritatea cetăţenilor. Sistemul reprezentativ este pentru noi o necesitate, dar el nu reprezintă democraţia integrală care efectiv nu o putem avea.

Politica joacă un rol mult mai mic în viaţa cetăţenilor de astăzi decât în viaţa cetăţenilor antici. Chiar după stabilirea generală a egalităţii sociale, noi nu suntem decât la începutul evoluţiunii democratice. Astăzi democraţie reală, adică unde universalitatea cetăţenilor se guvernază ei înşişi, e numai Elveţia.

Primele cuceriri reale ale democraţiei şi cele mai preţioase, au fost, în materie politică suprimarea castelor nobiliare şi clericale, desfiinţarea privilegiilor, egalitatea inaintea legilor, universalitatea impozitelor, admiterea tuturor cetăţenilor în funcţiunile publice, gratuitatea justiţiei şi votarea legilor prin aleşii poporului; în materie civilă: libertatea muncii, a industriei şi a comerţului şi egalitatea partajului succesiunilor.

Toate acestea s'au obţinut şi vor rămânea. Se datoresc aceste cuceriri în mare parte revoluţiunii franceze dela 1789 şi afirmărilor ulterioare pe acest tărâm câştigate de naţiunea franceză pentru patrimoniul întregii omeniri.

Libertăţile politice nu sunt încă definitiv consacrate. Propăşirea lentă dar sigură nu atât în legi cât mai cu seamă în obiceiuri şi practică va aduce consacarea definitivă a tuturor libertăţilor cari condiţionează existenţa societăţilor civilizate.

Cine atinge creditul ţării?

Se spune în noua lege a presei, între altele, că ziaristul care ar atinge creditul financiar, interior sau exterior, al statului, va fi aruncat în închisoare de 6 luni până la un an.

E vorba aşadar de cel ce va atinge creditul ţării. Recunoaştem şi noi că acest fapt constituie o crimă, care merită să fie chiar mai aspru pedepsită decât prevede noua lege averescană.

O observare însă:

Pedeapsa să o îndure acela, care e vizat în lege, adevăratul vinovat, adică cel ce într'adevăr şi de fapt atinge creditul statului.

Să luăm, bună oară un exemplu:

O autoritate de stat, fie un ministru sau guvernul întreg ch'ar — ceea-ce la noi nu e caz prea rar — face o gospodărie neghioabă a avutului ţării. Jefuieşte, risipeşte sau gospodăreşte ca Stroia cu ouăle, Cine e vinovat de a fi

atinge creditul statului? Cel ce comite această crimă sau ziaristul care, pătruns de interesele ţării, îşi face patriotica datorie de a demasca şi a cere pedepsirea celui vinovat?

După legea dlui Cudalbu criminalul ar fi în cazul de faţă ziaristul, căci după paragraful d-sale, acesta „ar stânjeni acţiunea diplomatică sau financiară a guvernului“...

Aşadar la închisoare cu mizerabilul care a avut curajul să spună pe faţă că avutul ţării se pradă şi se jefuieşte!...

Ca să nu intrăm în detalii, amintim un caz: La Primăvară se împlineste anul de când actualul guvern a urcat treptele cărmuirii călăuzit de steaua „cinstei, dreptăţii şi legalităţii“ averescane. Spunea atunci că vine să ridice valuta şi să ieftinească traiful. Ori faptele dovedesc contrarul: Leul a luat-o

la vale iar scumpetea traifului s'a urcat şi se urcă la insuportabil.

Comparând bogăţiile pămantului românesc cu această nenorocită politică economică financiară a guvernului — ce va zice streinătatea? Va preamări guvernul român de pricepere şi capabilitate? Ori nu este însăşi guvernul acela, care se discreditează nu numai pe el ci atinge şi creditul şi prestigiul ţării?!

Pentru ce e deci vinovat ziaristul, care condamnă o astfel de acţiune a unui guvern. Pentru ce să stea el 6 luni sau un an în închisoare, iar vinovatul să-şi continue nefasta-i acţiune, lovind şi compromiţând tot mai mult creditul ţării?!

Repetăm ce am spus la început: Să se pedepsească cât de aspru acela care va atinge creditul ţării, dar numai acela şi nu cel ce-şi face datoria de a-l demasca şi a-i cere pedepsirea.

In nici o ţară civilizată nu se pedepseşte cel ce descopere pe hoţii ei hoţul.

Dela trații din America.

Ourare de anul nou

Abonatul nostru d-lul GEORGE STREZA din orașul Glassport Pa U. S. A. ne trimite, cu prilejul reînnoirii abonamentului, următoarele rânduri:

„Având ziarul d-voastră abonat pe anul 1926 și plăcându-mi foarte mult de caracterul acestui ziar, mai văzând apoi că acest ziar poartă mare interes omului muncitor și tuturor claselor cinstite, fiind și cel mai vechiu ziar din Transilvania — doresc ca acest ziar, căruia i se cuvine numai laudă, să pătrundă în toate masele muncitoare și în mâinile oamenilor de cinstă, căci acest ziar le aduce numai cultură și progres. Ceteșc multe feluri de ziare, dar nici unul nu-mi este așa de plăcut ca ziarul d-voastră.

Dorindu-vă progres și înaintare la munca, ce-o depun funcționarii acestui ziar mare, vă dorim prosperitate de Anul nou“.

Mulțumind preținsului nostru d-lui George Streza pentru cuvintele măgulitoare ce ni le adresează, îi dorim și noi ca și fraților noștri din America multă sănătate și spor la muncă de anul nou. Ziarul „Gazeta Transilvaniei“ care împlineste 90 ani de existență, va continua și pe viitor să lupte pentru dreptate, legalitate și cinstă, îmbrățișând cu aceeași dragoste masele largi ale poporului nostru muncitor, care formează talpa țării. In această luptă trebuie să avem însă sprijinul tuturor și pentru aceia rugăm pe d-l George Streza ca și pe ceilalți frați ai noștri din America, ca tocmai acum când ne pregătim să serbăm jubileul de 90 ani de apariție a celui mai vechiu ziar românesc din Ardeal, să îndemne și pe alții să aboneze și să sprlănească ziarul nostru, ca el să-și poată îndelung și cu atât mai bine chemarea.

Mai multă muncă și dragoste...

Diab'o scrisoare a preținsului și abonatului nostru d-l N. BENCHEA, subdirector la o bancă americană în Indiana Harbor reținem următoarele rânduri:

„Mă gândesc la sistemul nostru politic și la felul cum se învârtete negoțul. — Am auzit cu

mulți Americani, cari au călătorit prin România, oameni de carte, cari nu vorbesc după statistici atât, cât după convingerile lor la fața locului și fără prejudecii, zicând că dacă în România s'ar munci numai pe jumătate cât se muncește aici în America, cu bogățiile naturale și produsele ce ar da țara s'ar pune în picioare în cel mult 3—5 ani de zile, revenind la normal.

Nu mai cât la noi în România se vorbește mult și se lucrează foarte puțin plus că se încurajează cei cari aci în America poate nici pe porțile fabricelor nu ar fi lăsați să intre, decum să lucreze.

Aci pentru aceea se și progesează mult, pentru că muncitorul, fie el de orice categorie, e răsplătit după produsul muncii sale și acela muncit cu greu și din greu și cu multă trudă și nu ca acasă după... tradiție... Mulți Români ar voi să se înapoieze la vetrele lor și cu parale frumoase și și cu experiență destul de bună în afaceri, dar li teamă că-și vor pierde tot avutul lor, muncit cu atâtea trudă ajungând pe drumuri în țara lor, până când în țara streină de neamul lor și-au agonisit și și-au făcut căruși de puțin un rost al vieții...

...Impatrierea Românilor se face cu greu, fiindcă nu se protejează și încurajează astfel de elemente. Din câte aud numai, înainte de războiu au emigrat și s'au impatriat mai mulți Români ca în timpul de față, dar pe atunci nu au auziat de „Român-american“, până când azi e la ordinea zilei să numești pe Românul venit din America... „mencium“ și numai el, sărmanul, știe și simte ce jignire sufletească îi faci și nedreptate, căci el se știe Român, tu îl socotești American și Americanul îi zice „honkey“, — „strein“. Deci el nu-i nici Român, nici American. Nu mai vorbim de tratamentul ce-t acordă autoritățile, fie la intrare sau ședere în țară. Cu ce drag se gândește Românul la țara lui și cu ce dor pleacă spre casă și ce desiluzionat devine... Conducătorii țării trebuie să aibă

la suflet această... problemă, atât acolo în țară, cât și d'acolo aci. Un tratament bun și omeneș, puțină bunăvoință din partea celor chemați, — și s'ar lecuși și „boala“ aceasta. Și dacă s'ar găsi cineva în România-Mare să-și ridice glasul și asupra acestei chestiuni atât de arzătoare, sunt sigur, că nu ne-am mai plânga ca neam, că ne umplu „streinii“ și cum ar fi el americanul, tot nu are la suflet ura aceea cu care alții sunt înăscuși...“

Vestii din Maramureș

Ianuarie 1927.

Inserarea publicațiilor se făcea până acum în pressa minoritară, care e inaccesibilă marului public român. „Gazeta Maramureșului“ s'a alarmat de acest procedeu simțindu-se atinsă în existența sa de abuzul minoritar, mai bine zis de abuzul renașterii. In urma campaniei „Gazetei Maramureșului“ singura gazetă săptămânală ce apare la Sighet în limba românească — di Iuliu Moys președintele Tribunalului Sighet a intervenit la instanțele din subordine să se respecte drepturile limbii statului și de maritate a justiției române.

Ca prim rezultat „Maramureșul“ și-a și câștigat apelul. Era și absurd ca pe banii jupiișibiliilor români să se susțină, la Sighet 3 gazete unguști când numărul unguștilor cu al reneșterii cu tot abia atinge 6000. De notat, că 100.000 de români abia au o gazetă săptămânală și ri i o stegune de teatru în românește iar unguștii maghiarizează prin stegunea de 3 luni a teatrelor maghiare din Satu Mare, orașul Sighet, Stegunea maghiară la Sighet nu are ce căuta, însă răul e de dăinuit până nu se va pune în funcțiune Teatrul de vest.

In urma propagandei eșoniste spiritul național la evrei s'a desvoltat până la fanaticism și exclusivism național. La aceasta a contribuit și curentul antisemilor noștri: oamenii vorbelor de paradă. Evreii buicotează tot ce e creștin, iar uzurarii de profesie ca moșele de lupi hămisit și neapustează asupra bietilor țărani, lasă-i pradă la beră

evreilor. Ar fi timpul suprem ca prin noul proiect de cod penal să se înfrâneze uzura prin sancțiuni severe și să fie urmărită din oficiu de toate autoritățile L.N.A.C. ar face bine să acționeze în acest sens.

O altă activitate de dorit ar fi purificarea oficiilor românești. Cât timp evrei pot escopera în București toate, dăinuiește morală actuală și atmosfera viciată de politicianismul fanarot în dreptare în situația românilor, aserviți evreilor nu se poate spera. Moartea fostului ministru Constantinescu P. a fost primită de evrei ca o tragedie națională. Baronul evreu Hermann Groedel a luat doiz, și în cauză segregării frauduloase a compozesol alului Români or nobili din Vișaul de sus ne mai având rezimul încercat la București caută să opereze revocarea apelajilor date. Puterea evreilor e mică și ca să se poată valida iind să prefacă masa socială după interesele lor parazitare. Aceasta le este foarte ușor prin colaborarea fanarotă și a chlipigilor recrutați dintre cadrele politismului. Regimul și sistemele nenorocite n'au esc Maramureșul — lasat pradă evreilor.

Coresp.

Problema naționalizării

O chestiune didactică în regiunile cu populație eteroglotă.

Ni se pune întrebarea: putem aplica în întregime, programa analitică oficială în școlile românești ale căror elevi nu cunosc limba română?

Un organ de control pretinde că se poate, însă cu rezumate scurte a materiilor de învățământ. Adică: putem rezuma istoria, geografia, matematica, etc. Oare în felul acesta putem să facem și cultura sufletului cu acele reci și abstracte rezumate, ca să putem forma indivizi capabili de a purta lupta vieții sociale și a-și pricepe rostul lor în stat? Cred că nu. Ca să memorizeze copilul acele abstractii, cari se adresează numai și numai memoriei, înseamnă a-l surmeña și a avea în clase copii ofiliți și desgustați de tot ce-i în legătură cu școala.

Și așa doar școala n'a prea reușit să fie primită ca ceva ne-

cesar în viața poporului muncitor de pământ.

In timp ce învățătorii se străduiesc întru a crește generații de copii cari să folosească învățăturile școlii, aici se pune și întrebarea de mai sus care e o problemă greu de soluționat dacă vrem ca școala să-și aibă folosul ei real și practic.

Limba este mijlocul principal prin care ne adresăm inimii.

Azi, limba nu poate fi învățată în acelaș timp când tot în acelaș limbă trebuie predate materiile de învățământ și mai ales să faci și educație în acelaș timp!

Cum se poate soluționa această chestie?

Trebuie neapărat și cu orice jefire înființate școlile de copii mici în toate comunele.

Din aceste școlile copiii trecând în cursul primar, vor fi apți să înceapă învățarea scriscitului românesc etc.

Învățătorul să fie liber în alegerea materiilor de învățământ, ca totul să fie făcut temeinic. Mai ales istoria și geografia Românilor nu se poate reduce la noțiuni sumare, căci aici avem de cultivat mai mult inima decât mintea; o datorie mai mult se impune învățătorilor de aici: *renaționalizarea*.

Aici se cere învățătorii conștienți de misiunea lor, căci de felul cum știu ei să însușelească munca, depinde rezultatul, nu însă de programa analitică care când a fost compusă, nu s'a avut în vedere, aceste ținuturi.

Trebuie manuale speciale, jefiră și încurajare.

Dela învățătorii se cere conștiențiozitate și abnegație.

Căminul cultural trebuie să complecteze școala primară.

Iată niște chestiuni despre cari se poate discuta cu folos.

C. Deliu-Belini.

Improprietărea ofițerilor rezerviști. La congresul ofițerilor rezerviști ce se va ține la Iași în zilele de 24 și 25 c., chestiunea principală în discuție va fi „Improprietărea ofițerilor de rezervă“. Până atunci s'a instituit o comisiune de juriști, care va da forma definitivă unui anteproiect de lege cu privire la această chestie. Comisiunea e formată din d-nii: E. Heroveanu, P. Pogonat, Em. Ceicovsky și C. C. Turlureanu.

VARIA

Politicianii cehi și sportul.

Sportul a luat o mare răspândire în Cehoslovacia. O dovadă elocventă despre aceasta este faptul că un șir de personalități politice se găsesc printre fervenții săi adepți.

In primul rând e însuși președintele Masaryk, care din tinerețe și cu toată activitatea intensă în diferite domenii ale vieții sociale, a găsit totdeauna timp și pentru sport. Se poate aminti de participarea sa directă la exhibiții sportive și fiind un pasionat admirator al naturii practice patinajului și turistica. Dela anul 1890 era membru al organizației socolilor din Praga, vână și s'a dat și sportului hipic. Desigur că exerciții neconținute se poate atribui faptul că în al 76-lea an al vieții sale prezidentul Masaryk posedă vigoarea tuturor facultăților sale.

Președintele Consiliului de miniștri Svehla s'a valorificat ca membru al socolilor din Hostival de lângă Praga. Ministrul Beneș a fost chiar fotbalist și e cunoscut episodul când ca jucător al echipei „Slavia“ a avut de suferit un accident la un match, fracturându-și un picior. Dela acest timp s'a datat tenismului pe care îl practică până acum. Ministrul asistenței sociale

Sramek este președinte al organizației sportive „Vulturul cehoslovac“. Ministrul apărării naționale Udrzal este socol și călăreț. Ministrul instrucțiunii dr. Hodza e președinte al clubului „Slavia“. Decedatul general Stefanik era un pasionat alpinist și aviator și acestuia din urmă sport i-a datorit moartea sa tragică.

Institutul pentru transfuziunea sângelui dela Moscova.

Acum câteva săptămâni s'a înființat la Moscova un institut pentru transfuziunea sângelui, care a reușit într'un timp de activitate relativ scurt să salveze viața a câtorva zeci de oameni. Se știe că acum 10 ani a făcut mare valvă sacrificiul soțului cunoscutei artiste Vialceva, care a dat o mare parte a sângelui său soției sale. Așlazi se face astfel de sacrificii aproape zilnic și trec neobservate de public. Zilele acestea o tânără femeie a dat 700 cm³ din sângele său pentru a-și salva soțul bolnav de tuberculoză. Institutul a înțreprins și un șir de experiențe, a căror scop este să se constate în ce măsură se poate înțrebuinta transfuzia, cât de mult sânge poate pierde un om, timpul necesar pentru reînnoirea sângelui ș. a. In genere bolnavii capătă sângele pe gratis dela rudele lor. In cazurile însă că nu se oferă nimeni, sau că acei

ce se oferă nu au sângele destul de bun, institutul trebuie să cumpere sângele dela persoanele înclinate să vândă această scumpă marfă. In ultimul timp au apărut chiar mai mulți profesioniști de felul acesta, care-și vând din când în când o parte a sângelui. Sănătatea acestora e controlată riguros și conținutul de medicii instutului, iar numele și adresele lor sunt înregistrate pentru a putea fi chemați în cazurile urgente.

Desvoltarea aviației în Turcia.

Cercurile conducătoare din Angora, înțelegând marea importanță a aviației, dau în ultimul timp cea mai mare atenție organizării și desvoltării problemei aeronautice turcești. Se urmărește ca problema aeriană să nu fie numai o simplă chestiune de buget ci să intereseze direct întreaga populație. In ultimul timp s'a constituit Liga aviației turcești, care conține pe un sprijn din partea guvernului și cuprinde un considerabil număr de aderenți, având filiale nu numai în orașele mai mari dar și la sate. Din fondurile adunate până în prezent au fost cumpărate 30 aeroplan, care vor purta numele localităților unde au fost efectuate subscripțiile în acest scop.

Distingerea unui descoperitor.

In anul 1927 împlineste 70 de ani marele descoperitor și premergător al radiotelefoniei, Nicolae Tesla. Politehnica cehă din Praga, apreciind valoarea descoperirilor lui Tesla și mândră de fostul său elev (Tesla și-a făcut o parte a studiilor la Praga), a hotărât să-i acorde diploma doctoratului de onoare. Deciziunea a și fost luată în consiliul profesoral și senat și mai rămâne numai formalitatea înaintării ei ministrului cultelor pentru aprobare.

Deschiderea unei școli țigănești în Cehoslovacia.

Zilele acestea a avut loc la Uzhhorod, în Rusia subcarpatică deschiderea solemnă a primei școli țigănești din Cehoslovacia. Aceasta constituie punerea în aplicare a tendințelor de emancipare a țiganilor prin ajutorul instrucțiunii școlare, care trebuie să constituie pentru linerimea țigănească îndrumarea către o viață așezată, europenească. Experiența e urmărită cu un viu interes și în streinăătate și guvernul polonez a cerut să fie pus în curent cu rezultatele obținute.

Un port în Kamciatka.

Sovietele construesc un port în orașul Petropavlovsk pe coasta nord-estică a peninsulei Kamciatka. Cu toate că portul se află într'o regiune foarte nordică e situat atât de favorabil încât nu va îngheța tot timpul anului și va putea fi utilizat de vapoare în întreg anu. Sovietele își promet prin aceasta o înfrângere amirale a vieții în Kamciatka. Deaceea se întocmesc lucrări pregătitoare pentru executarea unui plan de țară a Kamciatkei regiunii siberiene și a nordului siberian cu Europa printr'o linie ferată.

Donațiune. Familia Emil Tini Socaciu donează în amintirea fratelui resp. cumnatului Iordan Popoviciu fost profesor, la masa stud. „V. Onișiu“ dela liceul A. Șaguna din loc, suma de 500 Lei. — D-na Maria Sorescu, donează întru amintirea scumpulor lor morți Ovidiu, Octavian, Octav, Septimia și Amarill, suma de 500 Lei. — D-na Lucia Bologna pentru acelaș fond trimite suma de 1000 Lei. — Asemenea d-na vâd. Parasc. Lupan și copiii în amintirea regretatului lor nepot și văr Ioan Țitei fost funcționar la Adm. Financiară Brașov, donează suma de 500 Lei.

Primească nobilii donatori sincere mulțumiri. — *Diracțiunea*.

Didactice.

Agricultura în școlile primare.

Locuitorii comunelor rurale trăesc în împrejurări cu totul deosebite de cei dela orașe. De aceea sătenii au o mentalitate deosebită — mentalitate rurală. Nu este în interesul țării noastre să se întâmple exodul ruralilor, adică să părăsească țărani satele și să năvălească în orașe. În comora lul de înțelepciune poporul are și acest proverb: Mai bine țaran bogat, decât țargoveț scăpălat. Nu este nici în interesul țărănilor să le schimbăm mentalitatea lor rurală. Această mentalitate rurală trebuie să o întreținem prin învățământul primar, care este și cel dintâi mijloc de inițiere în ale agriculturii și cel mai puternic și prin învățământul complementar, post-scolar. Este o măsură în toate. Nu cerem să prefacem școlile primare în școli de agricultură și nici să se predea în școlile primare învățământul agricol tehnic. Ar fi mai presus de puterea de pricepere a copilului și l-am desguța în loc să-l atragem. Învățătorul n'are să învețe pe copii agricultura practică. Cu cunoștințele de agricultură căpătate în școala normală, învățătorul are de făcut ceva mai bun și mai simplu: să pregătească sufletul copiilor și inteligența pentru viitoarea lor îndeltnicire. Le va da, prin urmare, cunoștințe generale, cari le vor permite să înțeleagă mai târziu știința și practica agricolă. Și mai ales se va strădui învățătorul să-i facă pe copii să se intereseze de lucrările pământului și să prindă gust de ele. Învățământul agricol primar și cel complementar nu vor fi o nomenclatură de formule seci, de noțiuni științifice indigeste, ci un învățământ activ, atrăgător. Copilul va învăța petrecând, deșteptându-i-se curiozitatea, născându-se pe nesimțite în el dragostea de plugărie. Botanică, chimia, mineralogia elementară,

zoologia puse astfel la îndemâna copiilor prin aplicațiuni la cele ce vād în fiecare zi și în mijlocul cărora trăesc, vor fi pentru ei adevărate distracțiuni. Pe lângă învățământul acesta direct mai este învățământul indirect — care e tot așa de important și care va face ca agricultura să folosească dela toate celelalte obiecte ale învățământului. Pentru aceasta va fi de ajuns să se aplice la învățământul agricol tot ceea ce se dă copilului să învețe și care poate avea legătură cu agricultura. Cărțile de cetire vor cuprinde bucăți din lucrările cari descriu pământul și lucrările pământului, cu înfățișarea lor cea mai interesantă și mai atrăgătoare, cum ar fi pagini din romanele lui Duiliu Zamfirescu, ale d-lui C. Sandu-Aldea; pastelurile lui Vasile Alexandri, poezii ale doctorului Voiculescu. Problemele din aritmetică ar aduce minunate foloase, dacă ar fi bine alcătuite. În ele s'ar arăta producția la hectar, cantitatea de sămânță, cantitatea de apă necesară plantelor, distanța între rânduri și cuiברי și câte altele. Multe din probleme s'ar lua din coprisul contabilității agricole. Ca învățătorii să poată îndruma pe copii cum arătarăm mai sus, ar trebui ca ei înșiși să fie bine pregățiți. Cu învățătorii gata să se mule ori când la orașe, gata să se lase oricând de învățământ, n'o să isbulim să facem mare lucru. Cu cărți alcătuite cum sunt cele de până acum nu nădăjdum mult. Am dori să vedem pe agronomii pricepuți în mânărea condeiului, dând învățământului primar și celui post-scolar cărțile trebuincioase. Cu aceasta ei vor adăoga încă ceva la activitatea pe care au desfășurat-o până acum. („Viața Agricolă“)

Anton Oprescu.

'Economice.

Rezolvarea problemelor de actualitate în agricultură.

D-l Constantin Moșaldea, inginer-agronom-inspector, ocupându-se într'un articol de problemele de actualitate în agricultură, ajunge la următoarele concluziuni în ce privește rezolvarea completă a crizei agricole :

1. Intervența Statului prin :
 - a) menținerea, organizarea și dezvoltarea fermelor și școlilor de agricultură,
 - b) ridicarea taxelor de export,
 - c) completarea materialului rulant al câșlor ferate, pentru asigurarea mijloacelor repedi de transport a cerealelor,
 - d) organizarea și acordarea creditului agricol.
2. Organizarea proprietăților mari și mici pentru sporirea la maximum a producțiunii, cu preferență pentru cultura grăului, avizând și la mijloacele de menținerea fertilității pământului.
3. Folosirea rațională, îmbucătățirea și buna ad-

ministrare a izlaurilor comunale.

4. Cultură morală și socială, o educație cetățenească măcătoasă, pentru ca agricultorii să se adapteze condițiunilor timpului, spre a putea stăpâni iz'orul necesar de bogăție al pământului și forțele naturii.

România, Corpul portarilor Tribunalului Brașov

No. 3737 exec. 1926

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portar al prezentei publicație publică că în baza deciziunii No. G. 9929-1926 a Judecătoriei de oco: Brașov în favorul reclamantului Bondis h et. Schae repr. prin advo stul Dr. Ernest Ková sy pentru încasarea creanței de 2077 coroane cheslovace și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 22 Ianuarie 1927, orele 3 p. m. la fața locului în Brașov, Prandul Roselor 2 și continuativ Cioaraș No. 2 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară aranjament de prăvălie, cazan, căldare, țevi în valoare de 11 190 lei. În caz de nevoie și sub prezenta de estimare. Brașov, la 3 Ianuarie 1926. F. Crișan, Portar.

32 1-1

Activitatea sectelor religioase la Viena

Se știe că în vechea monarhie austriacă formarea de secte religioase, în afară de bisrica recunoscută de stat, era strict interzisă. Cu toate acestea, s'a constatat cu ocazia recensământului din 1911 că 18 persoane au complectat rubrica religiei ca adepți ai sectei mormone. După desmembrarea din 1918 și trecerea dela monarhie la republică, s'a acordat deplină libertate în această privință și astăzi există în Austria și în special la Viena, câteva secte religioase care merită să fie cunoscute.

Cea mai interesantă din aceste secte care s'a instalat la Viena deabia anul trecut, este fără îndoială secta mormonilor. Aceasta apare la Viena sub denumirea „Biserica Domnului Isus”. Învățătura acestei secte, înfățișată în împrejurări fantastice, deslăt destul de cunoscute de un oarecare Jonathan Smith în 1823 în America, nu se bazează pe Evanghelie ci e înconjurată de un misticism misticos. După cum se știe, în statul american Utah există o sectă puternică de mormoni ai cărui membri însă, după îndelungate persecuții din partea guvernului, au fost nevoiți să renunțe la unul din primele lor principii, poligamia. În Germania secta mormonilor numără 3 mii de adepți.

O altă sectă foarte interesantă este așa numita „Comunitatea religioasă germanică”, al cărei rit e de un păgânism pronunțat. Membrii acestei comunități trăesc după preceptele stricte ale ritului vechiu teuton și adoră pe Volan, Freia, etc. Interesant e că adepții acestei secte se recrutează dintre inteligenta vieneză și o cunoscută capacitate în medicină, ocupă chiar funcții de preot.

Cunoscutul apostol al „Culturii corpurilor goale” Hausser, din Germania, care ispășește acum pedeapsa de mai mulți ani de muncă silnică la Hamburg, a avut și la Viena un misiionar care a pedical într'o căruciumă dela marginea orașului. După cum se pare însă, acest cult nu și-a câștigat aderența la Viena și misiionarul a dispărut după câțiva timp.

Oficiul Public de Plasare din Brașov

Str. Sf. Ioan 25, Telefon 385.

Caută ocupație : 1 arămar, 2 brutari, 1 ceasornicar, 3 cizmari, 1 cofetar, 4 croitori de bărbați, 1 croitor de dame, 1 curelar, 1 cusătoreasă, 2 electriceni, 1 ferar, 2 fochiști, 3 Franzelari, 1 gravor, 1 gaterist, 1 instalator de gaz și apă, 1 lăcătuș de construcție, 10 lăcătuși mecanici, 1 lăcătuș de scule, 3 mecanici, 1 mecanic de locomotive, 1 mecanic special, 1 mezelegiu, 1 monteur de auto, 2 morari-șefi, 1 rihlitori(e), 2 sofeuri, 2 strungari în fier, 1 strungar în lemn, 5 tâmplari în mobilie, 1 tâmplar mecanic, 2 tapiter, 2 tinichigii, 2 turnători în fier, 1 vopsitor de trăsuri.

1 administrator de moșie, 4 caserile, 1 funcționar tehnic de sticlărie, 2 dactilografe, 3 funcționari, 3 supraveghetori, 1 preparator limba germană, 2 vânzătoare, 1 vânzător colonial, 1 inginer mecanic și 1 electrician. 4 curățitoare, 1 doică, 10 lucrători de fabrică, 2 paznici de noapte, 2 portari, 5 servitori de birou etc., 6 vizitii, 10 zilieri.

Ocupație pot căpați : 3 frizeri, 2 rotari, 1 ceasornicar și giuvaergiu, 2 rihlitori, lipitori, 1 frânghier.

În atențiunea Voluntarilor

Congresul Interalliat al foștilor combatanți. Ridicarea unui monument interalliat.

În luna Septembrie a anului 1927 se va ține în țară **Congresul Interalliat al Foștilor Combatanți**.

Comarazii noștri aliați vor veni pentru o zi și la Brașov. Se cuvine să i primim cât mai frumos atât prin prezența voluntarilor în ziua ce se va anunța la timp, cât și prin oferirea unei agape camaraderesti. Pentru acoperirea cheltuelilor, voluntarii sunt rugați a contribui cu obolul lor, care va fi transmis pe numele d-lui dr. Victor Cădere la Brașov, Administrația „Gazeta Transilvanie”. Numerele subscripțiilor va fi publicat în foaie.

Toate zările din noile ținuturi sunt rugate a reproduce prezentul apel.

Biroul de pregătire al Congresului

Gazeta Transilvaniei, deschide o listă de subscripție pentru contribuția Ardealului la ridicarea unui **Memorial Interalliat** comemorând victoria aliaților și face un calduros apel la toți Români să dea obolul lor pentru realizarea acestui grandios monument. Din comitetul de patronaj face parte și **M. S. Regina Maria**.

Sumele ce se vor stinge vor fi vărsate domnei **Alexandrina Cantacuzino**, președinta comitetului de acțiune pentru România, în București.

Numele subscripțiilor vor fi publicate în foaie.

Mica publicitate

De închiriat în Str. Fânărășilor 15 prin publicația ei din 30 Dec. 1926 are nerugătură să desmințã fără nici o spețificare scandalul pe care l'a provocat în ziua mare Un șef de scandal petrecut în public nu poate fi desmițit, fiindcă este vorba de un proces cu martori și nu de minuni le ei. Se vor publica urmările acestei cauze, procesul fiind în cursere.

Se primesc ucenice în școlile din Strada Aței No. 2. 31 1-2

Din public.

Individa Maria G. Ghimbășan Str. Sfini 15 prin publicația ei din 30 Dec. 1926 are nerugătură să desmințã fără nici o spețificare scandalul pe care l'a provocat în ziua mare Un șef de scandal petrecut în public nu poate fi desmițit, fiindcă este vorba de un proces cu martori și nu de minuni le ei. Se vor publica urmările acestei cauze, procesul fiind în cursere.

Nicolae Cârstea, Str. Sfini 23 1-1
Pentru cele cuprinse sub această rubrică răspunde autoru.

CONVOCALE

Societatea română de vânătoare din Brașov, invită pe membrii săi la Adunarea Generală ordinară, care se va ține la 20 Ianuarie a. c. orele 6 p. m. în sala vânătorilor dela Casina Română, Brașov, cu următoarea :

Ordine de zi:

1. Raportul Comitetului asupra activității în cursul anului 1926
 2. Raportul Casierului asupra gestiunii anului 1926.
 3. Raportul Cenzorilor.
 4. Urcarea sau reducerea numărului membrilor activi și a celor îndreptății la vânătoare în cadrele Art. 5 din statute.
 5. Fixarea taxelor pe anul 1927.
 6. Aprobarea proiectului de buget pe anul 1927.
 7. Alegerea Comitetului pe timp de 3 ani.
 8. Alegerea a 2 cenzori.
- Brașov, 11 Ianuarie 1927.
33 1-1
Comitetul.

Se caută un ucenic pentru tipografie și un ucenic pentru legătoria de cărți la tipografia A. Mureșianu : Brănișce et Comp. Se cere ca ucenicii să aibă cel puțin 2 clase de liceu sau reale.

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluora cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiunilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnata Charlotte Haltrich, domiciliată în Brașov Str. Castelului No. 118 și născută în Râjnov Jud Brașov, am devenit supusă Jugoslavă în urma căsătoriei mele cu E. Vianar de care în prezent sunt divorțată și deci nemei având nici o legătură în Statul Jugoslav, cu onoare vă rog, să binevoiți a mi acorda cetățenia română prin naturalizare, având în vedere că întruiesc toate condițiunile prevăzute de art. 7 al legii privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române. Alături: 1. Declarația autentică conform art. 21 din legea suscitată. 2. Certificat de bună purtare. 3. Procură specială dată adv. meu. Totodată vă rog a dispune conștarea prezentei cu cererea mea de la dos. 1006/926 la care am alăturat: 4. Extrasul de naștere în original și copie; traducere autentică. 5. Extrasul de căsătorie. 6. Semința de divorț a tribunalului Brașov. Anexes o coală timbrată de 50 lei drept taxă de timbru. Primiți vă rog Domnule Ministru asigurarea distinței mele stime.

Brașov, la 10 Nov. 1926.
30 1 1 (ss) Charlotte Haltrich.

MAGAZIN DE POSTAV ȘI ȘTOFE DE LANA

G. H. SOCI

Strada Porții No. 27 B. R. AȘOV, Strada Porții No. 27

Folosii-vă de ocazie 15% reducere

Folosii-vă de ocazie 15% reducere

Cu onoare îmi permit a aduce la cunoștința onorabilului Public că am făcut încă la timp cumpărăturile în stăruință dela fabricile cele mai cunoscute. Pentru sezonul de toamnă și iarnă, sosesc zilnic noutăți din cele mai bune stofe de costume, pardisii paltoane și uniforme pentru studenți pe cari le pot vinde publicului cumpărător prin exploatarea bună a conjuncturei de valută cu adevărate prețuri ieftine. Vizitați magazinul meu fără obligație de cumpărare, ca să Vă puteți convinge personal de calitatea bună și prețurile extraordinar de ieftine a mărfurilor mele.

Cu deosebită stimă:
G. H. SOCI

933 17-3

Chestiunea Teatrului Apollo

— O desmintire și punere la punct. —

D-l prof. AXENTE BANCUI, președintele Comitetului Central județean Brașov al „Astrei” a trimis ziarului „Viitorul” următoarele:

Domnule Director,

Pentru restabilirea adevărului în chestia Teatrului din Brașov, Vă rog să dați loc în numărul viitor al ziarului următoarelor constatări:

În „Viitorul” Nr. 5657 din 6 Ianuarie 1927 la „Ultima oră politică” se afirmă că „în contractul de închiriere al Teatrului din Brașov s'a înscris obligația ca Statul să suporte și costul reparațiilor. Cu alte cuvinte, milioane anual, Statul ia chirie o sută de mii și s'a obligat să facă și reparații, cari vor trece în ori ce caz cu mult peste cvantulul chiriei”.

Această afirmațiune se repetă și în numărul 5659 dela 10 Ianuarie a. c.

Ca răspuns la această afirmație citez textul contractului:

Pct. 5. „Locatarul va avea obligațiunea de a face reparațiile neuzate și normale a acestui local de teatru și cinematograf. Pentru prăvălii și apartamentele locatarul va face reparațiile locale, impuse de lege.

Serviciul tehnic al Ministerului de Culte și Arte va avea dreptul de control asupra tuturor acestor reparații”.

Pct. 13. „In cazul când Ministerul Artelor ar pierde dreptul de proprietate asupra imobilului închiriat,” în cursul prezentului contract, Ministerul se obligă a restitui și al adăugirilor ce se vor face în acest interval, până la concurența cant mului chiriei achitate, afară de cazurile când imobilele s'ar pierde prin forță majoră și cazuri fortuite, prevăzute și neprevăzute”.

Punctul 7) al contractului mai vede că: „Locatarul va pune sala și mobilierul Teatrului la dispoziția trupelor române oficiale, care vor reprezentațiunile locale, în mod gratuit, pe tot timpul duratei contractului, lumina, încălzitul și personalul de serviciu, privesc trupele. În privința decorurilor trupelor se vor înțelege cu chiriașul.”

Pe lângă aceasta, teatrul s'a pus și se pune la dispoziția societăților culturale, pentru concerte și reprezentațiunile teatrale, fără vre-un profit pentru „Astra”, având acestea a plătească doar cheltuielile efective, iar pentru producțiunile școlare, serbări naționale, precum și societățile de binefacere ca Crucea Roșie, l. O. V. etc. — se acordă gratuit.

Acesta e adevărul. Mai adaug la acestea că „Astra”, Desp. Brașov, actuala chiriașă a imobilului — deși a intrat în posesia acestuia numai la 9 Octombrie 1926, a făcut până la 1 Ianuarie a. c. reparații în valoare de Lei 183.341. În plus, a adus în ordine curtea, podul, pivnița, îndepărtând grămezile de gunoie care se adunaseră de ani de zile — și, nefiind asigurată, a asigurat imobilul pentru suma de lei milioane Le.

Privitor la afirmațiunea informatorului d-voastră, că acest teatru produce milioane anual, nu putem răspunde nimic, fiindcă nu știm încă ce va produce.

Tot ce știm e că fostul antre-

*) Se știe că Rosner, chiriașul din era ungurească a acestui imobil e în proces cu statul român, contestându-i acestuia dreptul de a dispune asupra teatrului

**) Toate celelalte reparații și îmbunătățiri făcute imobilului — după cum se prevede în pct 9 al contractului — sunt și rămân în favoarea proprietarului”.

prenor al Teatrului și Cinematografului e dator până în urmă, fiind pus mereu la contribuții grele de partidele politice cari s'au perindat la putere. Și bietul om, avizat la înghesușul acestor, n'avea încotro, plătea de se spetaa: ba pentru alegeri, ba pentru alte daraveri de ale partidelor.

Și atunci vă întrebăm: Nu e de preferat ca veniturile acestui Teatru, dacă vor fi, în loc să fie întrebuințate ca până acum, să fie utilizate pentru sprijinirea culturii maselor pe care se rezimă întregul edificiu al statului?

Căci poate nu e de prisos să se știe că membrii Comitetului „Astrei” nu iau lefuiri, nici tantieme, nici măcar jetoane de prezență ca membrii altor societăți și instituțiuni. Ei lucrează gratuit.

Dacă e îndreptățit cineva în astfel de împrejurări să vorbească de „iat pensina”, lăsăm la aprecierea d-voastră și a publicului celule.

Primii, Domnule Director, expresiunea deosebitei mele stime. Brașov, la 10 Ian. 1927.

Președintele Despărțământului „Astra” Brașov:

(ss) Axente Banciu.

D-l ministru GOLDIȘ, într'un interviu acordat ziarului „Industria” pune deasemenea chestiunea la punct declarând următoarele:

... Este evident, că printr'un jurnal al Consiliului de Miniștri teatrul „Apolo” (cinematograf) din Brașov a fost închiriat pentru suma anuală de 100.000 lei. Despărțământului din Brașov al Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român „Astra” cu sediul în Sibiu, și anume pe 10 ani. În chipul acesta timp de 10 ani de zile veniturile acestei întreprinderi se vor folosi pentru propagarea culturii românești în județul Brașov și în Ardeal și nu vor mai intra în buzunarul particularilor, cum se încercase. Consiliul, un titlu de mândrie pentru mine din acest fapt.

„Este o inexactitate, că în contract s'ar fi înscris obligația, ca Statul să suporte costul reparațiilor. Contractul se poate publica. El este înscris din partea Asociațiunii de către d-voastră. Voicu Nițescu deputat și Tiberiu Brediceanu, directorul filialei „Albina” din Brașov.”

77 copii morți și 30 răniți la un incendiu. La un cinematograf din Montreal s'a produs Duminecă un incendiu, probabil din cauza unui scurt circuit. De sub cămăruții au fost scoase cadavrele a 77 copii. Treizeci copii au fost răniți. Ancheta a stabilit că de îndată ce s'a dat alarma, spectatorii din parter și-au părăsit locurile fără dezordine, îndreptându-se spre eșire în liniște. O panică ne bună a cuprins însă mulțimea de copii, ce se aflau în balcoane. Copiii s'au repezit spre ieșire, îngrămădindu-se unii peste alții și strivindu-se, scoțând țipete sfâșietoare. Intreaga tragedie a durat mai puțin de zece minute. Copiii uciși sunt în vârstă de 7—15 ani.

Români, abonați cel mai vechu zăar românesc politic „Gazeta Transilvaniei”, care împlinesce 90 ani de existență.

Dela organizatia Partid. National-Tărănesc

Comitetul organizației locale a Partidului Național-Tărănesc a ținut Sâmbătă o ședință.

Cu acest prilej deputatul Brașovului, d-l dr. Voicu Nițescu, a făcut o expunere a situației politice actuale în legătură cu recentele evenimente de ordin politic, după care a urmat un schimb de păreri.

S'a hotărât convocarea în curând a delegațiilor satelor și din oraș pentru a se alege, conform statutelor, nou comitet județean și comunal.

S'a mai discutat și reorganizarea ziarului „Gazeta Transilvaniei” în legătură cu împlinirea a 90 ani de existență a ziarului.

Joi în 13 Ianuarie a. c. la ora 6 d. a. va avea loc o nouă ședință în localul ziarului.

Ext-rna

Rezultatele alegerilor senatoriale în Franța.

Duminecă s'au făcut în toată Franța alegerile senatoriale pentru 108 locuri. Rezultatul alegerilor este următorul:

Din 108 senatori aleși, 67 sunt foști membri ai senatului realași, iar 41 senatori noi.

După partide, rezultatele se împart astfel:

Conservatorii au obținut trei mandate, câștigând unul.

Republicanii 19, câștigând 2.

Republicanii din stânga 19, pierzând 8;

Radicalii independenți 9, pierzând unul;

Radicalii și radicalii socialiști 44, pierzând 6;

Republicanii socialiști două, câștigând două;

Socialiștii 10, câștigând 8;

Comuniștii două, câștigând două.

Printre căzuți sunt d-nii: Millerand, de Selves, președintele Senatului, Morain, Israel, șeful de cabinet al d-lui Herriot, Daviac.

După cum se vede, rezultatul alegerilor senatoriale, fără a schimba esențial înfățișarea de până acum a înaltei adunări, însemnă totuși, moralmente, un triumf pentru partidele de stânga, — ba chiar pentru cele de extremă stângă.

Deschiderea legăturii radiotelefonice Europa-America.

După cum se anunță din Londra la 7 Ianuarie s'a deschis în mod oficial legătura radiotelefonice New-York Londra care însemnă o etapă importantă în comunicația mondială. Prima convorbire a deschis-o președintele societății American Telefon And Telegraph Co care a felicitat telefonic pe colegul său din Anglia. După aceasta lordmayorul din Londra a salutată pe primarul orașului New-York. După terminarea formalităților linia a fost imediat dată circulației cu un tarif de 25 dolari pe minut și durata minimă 3 minute de convorbire. Comercianții americani și englezi au concurat între ei pentru a căpăta primele convorbiri, crezând că numele lor vor fi publicate în ziare și astfel vor reuși să-și asigure o frumoasă reclamă. Au fost însă deziluzionați căci prin înțelegerea tacită a jurnaliștilor londonezi și americani lista primilor abonați n'a fost deloc publicată. Legătura a funcționat aproape fără defect, atât la Londra cât și la New-York. Convorbirile se aud foarte bine.

In raza postului de jandarmi Tătăranu (jud. Prahova) s'au găsit îngropate într'o grămadă de gunoi 10 pachete bombe. Păgubașii să se adrezeze postului amăniul,

INFORMAȚIUNI

Comitetul „Astrei” Brașov comunica publicului brașovean că Extensiunea Universitară Ciuj, își face pe a treia serie de conferințe în orașul nostru Sâmbătă în 15 Ianuarie a. c. la ora 6 p. m. în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna”.

Vă vorbi d-l profesor universitar Mihail Betz despre:

„Progresul și selecțiunea valorilor umane”.

Întrearea benevolă,

Averile bisericesti din Basarabia. Pentru ziua de 18 Ianuarie a fost convocată la Chișinău adunarea tuturor episcopilor din Basarabia pentru discutarea și hotărârea mai multor chestiuni de importanță deosebită.

Se va discuta în special chestiunea averilor bisericesti din Basarabia.

Epidemia de gripă în Europa centrală. Din Viena se semnalează că în toate țările Europei centrale, epidemia de gripă se întinde. Boala nu prezintă însă caracter grav.

Inaugurarea unei biblioteci. Dumineca viitoare se va inaugura la Galați biblioteca societății funcționarilor comerciali, cu care prilej prietinel și colaboratorul nostru apreciat d-l prof. G. Munteanu va ține o conferință despre „Vocația comercială”.

Constituirea Asociației ofițerilor de rezervă. În ziua de 8 Ianuarie 1927 s'a constituit Asociația Ofițerilor din rezervă și rețagine proveniți din activitate, (secțiunea Brașov) cu un număr de 68 membri. S'a ales comitetul de conducere compus din 9 membri:

Președinte Col. Băncilă Ioan, vicepreședinte gen. Albert Poll, secreteer și casier cap. Juncu C-tin, membru Lt.-Colonel Gokling Gustav, maiorul Pizo Camil, Borzea Nicolae, Iuliu Gebauer, Emil Bömches și cap. Vestimian Victor.

395 mii lei pierduți în zăpadă. În ajunul Anului Nou o sanie Episcopia de Bihor spre Oradea. În sanie se afla d-l Ioan Pop șef-perceptor din Episcopia, care ducea la Administrația financiară o geantă plină de bani. Erau 395.000 lei adunați ca dare dela contribuabili. Sania se opri în fața Administrației financiare și perceptorul se dete jos. Dar rămase încremenit văzând că geanta cu banii dispăruse de lângă el din sanie. Toate cercetările fură zadarnice. A doua zi se prezintă la parchet o fetiță de 9 ani, care spune că a văzut când a căzut geanta din sanie în zăpadă și că a luat-o o femeie îmbrobodită cu o basma, dar nu știe cine a fost. D-l prim-procuror Șovrea a ordonat să se facă cercetări în baza spuselor copilei. S'au făcut, dar până acum nu s'a descoperit nimic.

Declarațiunile de impozite pentru membrii corporației industriale pe anul 1917, în baza hotărârei unei taxe neînsemnate se exponează la corporația industrială din localitate între rele 2—5 după masă.

Atragem din nou atențiunea alegătorilor din orașul Brașov, ca să examinaze listele electorale pentru a se convinge dacă sunt trecuți sau nu în aceste liste, cari se găsesc expuse în localul primăriei etaj I. Nr. 6. Ultimul termen este ziua de 15 Ianuarie a. c.

Suntem informați că numărul drept Români, cari ar avea dreptul de alegător, implinnd 21 ani, nu sunt introduși încă în liste. Să se grăbească deci fiecare să-și asigure cel mai sfânt drept al cetățeanului, care este dreptul de vot

Uniunea funcționarilor forestieri ardeleni invită la Seara dansantă, care va avea loc la 22 Ianuarie 1927 la ora 9 seara în sala Reduta.

Cercul analelor aduce la cunoștință, că întrunirile săptămânale vor avea loc în fiecare Miercuri între orele 4^{1/2} și 6 la Cercul Militar Brașov; lecturi conferințe conversațiuni cu caracter literar. După orele 6 se va putea lua ceaiul urmând și dans. Intreaga Societate intelectuală este invitată pe această cale. Comitetul.

Dela Prefectura Poliției

Buletin informativ

Oprirea dansurilor în locuri publice. Constatandu-se că în cafenele, restaurante și berării, antreprenorii îngăduiesc ca publicul să danseze, majoritatea dansurilor fiind de școală, fapt dăunător moralei publice, d-l dr. Comanici Prefectul Poliției din Brașov, a luat dispozițiunile prin Deciuza, a luat No. 210/927, a se opri orice dansuri în localuri publice. Cei ce vor contraveni vor fi dați judecății.

Pungași arestați. Agenții speciali Ioan Vana și Niviza Nicolomon Mendel, Kajcsa Stefan și Szokacs Gavril, toți minori cetățeni cu justiția în dese rânduri. Cercetați de d-l subcomisar Virgil Șerban în sarcina lor s'a constatat că sunt autorii furtului săvârșit prin escaladare în dauna lui dr. Ernest Kovacs în valoare de 25.000 Lei, bănuși că ar fi săvârșit și alte furturi. Cu actele dresate au fost înaintați Parchetului.

Șoferi amendați. Șoferul Kardasi Iosif conducătorul automobilului 320 Bv a fost amendat cu suma de 3000 Lei pentru că a circulat prin acest oraș cu o viteză mai mare decât cea permisă de lege.

Șoferul Dascălescu Dumitru conducătorul automobilului 615 Pl. a fost amendat cu suma de 4000 Lei pentru că a circulat prin acest oraș cu o viteză mai mare decât cea permisă de lege.

CINEMA APOLLO

Ianuarie 11—12

Cel mai grandios film din viața lui Napoleon

DESTINUL

(Soarta)

În rolurile principale cei mai mari artiști francezi: Henry Roussell și Izabella Ruiz.

Începând cu ziua de Joi, Ian. 13, va rula cea mai splendidă operetă:

Susana cea nevinovată